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Αθήνα, σήµερα στις 26 Απριλίου 2018, ηµέρα Πέµπτη και ώρα
13.15’, συνήλθε στην Αίθουσα των συνεδριάσεων του Βουλευτη-
ρίου η Βουλή σε ολοµέλεια για να συνεδριάσει υπό την προεδρία
του Β’ Αντιπροέδρου αυτής κ. ΓΕΩΡΓΙΟΥ ΒΑΡΕΜΕΝΟΥ.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Βαρεµένος): Κυρίες και κύριοι συ-
νάδελφοι, αρχίζει η συνεδρίαση.

Εισερχόµαστε στην

ΕΙΔΙΚΗ ΗΜΕΡΗΣΙΑ ΔΙΑΤΑΞΗ

Στη σηµερινή ειδική συνεδρίαση της Ολοµέλειας της Βουλής
θα παραστεί και θα απευθυνθεί προς το Σώµα ο Πρόεδρος της
Ευρωπαϊκής Επιτροπής κ. Ζαν - Κλοντ Γιούνκερ. 

Παρακαλώ το Σώµα να συναινέσει, ώστε να διακόψουµε για
λίγο, για να υποδεχθεί το Προεδρείο τον καλεσµένο µας. Συναι-
νεί το Σώµα; 

ΟΛΟΙ ΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: Μάλιστα, µάλιστα. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Βαρεµένος): Συνεπώς το Σώµα συ-

ναίνεσε οµόφωνα. 
Στο σηµείο αυτό διακόπτουµε τη συνεδρίαση. 

(ΔΙΑΚΟΠΗ)
(Κατά τη διάρκεια της διακοπής εισέρχονται οι επίσηµοι προ-

σκεκληµένοι συνοδευόµενοι από τον Πρόεδρο της Βουλής)
(Ο πίνακας µε τα ονόµατα των επίσηµων προσκεκληµένων για

τη σηµερινή ειδική συνεδρίαση καταχωρίζεται στα Πρακτικά και
έχει ως εξής:

Π Ρ Α Κ Τ Ι Κ Α  Β Ο Υ Λ Η Σ

ΙΖ’ ΠΕΡΙΟΔΟΣ

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΜΕΝΗΣ ΚΟΙΝΟΒΟΥΛΕΥΤΙΚΗΣ ΔΗΜΟΚΡΑΤΙΑΣ

ΣΥΝΟΔΟΣ Γ’
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7030 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)



(ΜΕΤΑ ΤΗ ΔΙΑΚΟΠΗ)
(Στο σηµείο αυτό την Προεδρική Έδρα καταλαµβάνει ο Πρό-

εδρος της Βουλής κ. ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΒΟΥΤΣΗΣ)
ΠΡΟΕΔΡΟΣ (Νικόλαος Βούτσης): Κύριε Πρόεδρε της Ελλη-

νικής Δηµοκρατίας, κύριε Πρωθυπουργέ, κυρίες και κύριοι συ-
νάδελφοι, µε χαρά υποδεχόµαστε σήµερα τον Πρόεδρο της
Ευρωπαϊκής Επιτροπής κ. Ζαν - Κλοντ Γιούνκερ, µε την επισή-
µανση ότι είναι ο πρώτος αξιωµατούχος της Ευρωπαϊκής Ένω-
σης που θα απευθύνει οµιλία στην Ολοµέλεια της Βουλής των
Ελλήνων. 

Κύριε Πρόεδρε, η πολιτική σας διαδροµή αντανακλά διαχρο-
νικά την προσήλωσή σας στις ιδρυτικές αξίες και τη συστηµατική
προσπάθεια για την ενδυνάµωση της Ευρωπαϊκής Ένωσης, ώστε
να αντιµετωπιστούν οι σύγχρονες προκλήσεις και για να υπερ-
βούµε τα προφανή αδιέξοδα που θέτουν ερωτηµατικά για την
ίδια την οντότητα και το µέλλον της Ευρωπαϊκής Ένωσης. 

Μας δόθηκε η ευκαιρία, προ ολίγων ηµερών, στη Διάσκεψη
των Προέδρων Κοινοβουλίων, που έγινε στο Ταλίν της Εσθονίας,
στο πλαίσιο του διαλόγου για το µέλλον της Ευρώπης, να ανα-
φερθούµε µέσα σε ένα περιβάλλον δηµιουργικού προβληµατι-
σµού αλλά και σηµαντικών αντιθέσεων και αποκλίσεων από τις
ηγεσίες ορισµένων κρατών-µελών, στην προφανή ανάγκη για πε-
ρισσότερη δηµοκρατία και για κοινωνική σύγκλιση, για ενεργό-
τερο ρόλο του Ευρωκοινοβουλίου, για τερµατισµό της λιτότητας
και για αλληλέγγυες πολιτικές µε αναπτυξιακό και κοινωνικό πρό-
σηµο, για µια νέα δυναµική και δηµοκρατική νοµιµοποίηση στο
όραµα των λαών, όπως επίσης και στον ρόλο της Ευρωπαϊκής
Ένωσης σε διεθνές περιβάλλον, µε ανάληψη πρωτοβουλιών για
την ειρήνη και τη σταθερότητα στην ευρύτερη περιοχή, στην
οποία η χώρα µας αποτελεί το σύνορο της Ευρωπαϊκής Ένωσης,
για την καταπολέµηση των νεοεθνικιστικών και ξενοφοβικών τά-
σεων που αρνούνται τις ευρωπαϊκές αξίες.

Κύριε Πρόεδρε, έχετε συµβάλει διαχρονικά στη συνειδητοποί-
ηση για το ότι η κρίση πρέπει να αντιµετωπιστεί ως ένα ευρω-
παϊκό πρόβληµα και δεν αφορά µόνο τις πληγείσες οικονοµίες,
µέσα σε ένα περιβάλλον που ευνοούσε δυστυχώς και επέβαλε
πολύ σκληρά προγράµµατα δηµοσιονοµικής προσαρµογής, µε
σοβαρές κοινωνικές επιπτώσεις, τις οποίες η ελληνική κοινωνία
και η νεολαία εβίωσαν. 

Σηµειώνουµε, επίσης, ότι παραµείνατε προσηλωµένος στην
παρουσία της χώρας στην Ευρωζώνη, ότι έχετε θετική συµβολή
στο να αντιµετωπιστεί η µεγάλη προσφυγική κρίση, µε σεβασµό
στις αρχές του Διεθνούς Δικαίου, της αλληλεγγύης και του αν-
θρωπισµού, σε αντίθεση µε την αδιαφορία ή και την ανοικτή υπο-
νόµευση αυτής της πολιτικής από ηγεσίες άλλων κρατών-µελών.

Κύριε Πρόεδρε, οι συζητήσεις σας εδώ µε την πολιτειακή και
πολιτική ηγεσία του τόπου προσδίδουν έναν υψηλό συµβολισµό
στήριξης της Επιτροπής στο τελευταίο στάδιο της πορείας εξό-
δου της χώρας από τις ακραίες µνηµονιακές δεσµεύσεις. Επί-
σης, δίνετε ένα µήνυµα υποστήριξης και στην ελληνική κοινωνία
στον αγώνα για να µείνει όρθια, µε αισιοδοξία για το µέλλον.

Κύριε Πρόεδρε, περιµένουµε µε πραγµατικό ενδιαφέρον την
οµιλία που θα µας απευθύνετε.

Παρακαλώ πολύ να πάρετε τον λόγο. 
(Όρθιοι οι Βουλευτές όλων των πτερύγων χειροκροτούν ζωη-

ρά και παρατεταµένα)
ΖΑΝ - ΚΛΟΝΤ ΓΙΟΥΝΚΕΡ (Πρόεδρος της Ευρωπαϊκής Επι-

τροπής): Κύριε Πρόεδρε της Δηµοκρατίας, κύριε Πρωθυπουργέ,
κύριε Πρόεδρε της Βουλής, κυρίες και κύριοι Βουλευτές, όλοι οι
καλοί παρόντες. Χαιρετίζω όλους τους φίλους. Κατά κάποιον
τρόπο, νοµίζω ότι η παρουσία µου εδώ µε τρόπο οικουµενικό
δίνει το στίγµα της σηµασίας όλης αυτής της παρέµβασης. 

Κύριε Πρόεδρε της Βουλής, είµαι ιδιαιτέρως χαρούµενος και
αισθάνοµαι τιµή που µπορώ να απευθυνθώ στο ελληνικό Κοινο-
βούλιο. Πραγµατικά χαίροµαι που µπορώ να λάβω τον λόγο σε
αυτόν τον πραγµατικό ναό της δηµοκρατίας, όπου εκπροσωπεί-
ται ο ελληνικός λαός και που εκφράζεται η βούλησή του µε
τρόπο πολύ ειλικρινή και πολύ ευθύ, όπως ξέρουµε. 

Η Ελλάδα είναι ένα µεγάλο έθνος, µε έναν εξαιρετικό πολιτι-
σµό, στον οποίο όλοι εµείς οι Ευρωπαίοι οφείλουµε πολλά. Η Ελ-
λάδα είναι, πράγµατι, το λίκνο της πολιτικής ιδέας της δηµοκρα-

τίας. Εδώ γεννήθηκε ο θεσµός της δηµοκρατίας, εδώ που ενσω-
µατώνεται και βιώνεται µέχρι σήµερα. 

Για µένα, ξέρετε, η Ελλάδα δεν είναι µόνο οι αρχαίοι φιλόσο-
φοι, είναι και ο Μίκης Θεοδωράκης και η Μελίνα Μερκούρη, οι
οποίοι πιο πολύ και καλύτερα από κάθε άλλον είχαν καταλάβει
ότι οι πολιτισµοί µας µε όλη τους την ποικιλότητα και τον πλούτο
τους είναι το βάθρο της ενότητας των λαών της Ευρώπης. 

Η Ελλάδα για µένα είναι, επίσης, όλες αυτές οι γυναίκες και
όλοι αυτοί οι άντρες -που έστω από µακριά παρατηρούσα, όταν
ήµουν νέος- οι οποίοι κατάφεραν να πουν «όχι» στο καθεστώς
των Συνταγµαταρχών. Αυτή είναι η πραγµατική διανοητική ελευ-
θερία, όταν πια δεν µπορούµε να λέµε µόνο «ναι» σε ό,τι συµβαί-
νει γύρω µας. 

Και οι Έλληνες κατέδειξαν ήδη σε ολόκληρο τον κόσµο, σε
ολόκληρο τον πλανήτη, ότι πραγµατικά θέλησαν να δηµιουργή-
σουν ιστορία και όχι να υπόκεινται σε αυτή. Έτσι δοµήθηκε η Ευ-
ρώπη, µέσα από τη θέληση όλων εκείνων που, προερχόµενοι από
το πεδίο των µαχών και τα στρατόπεδα συγκέντρωσης το 1945,
αρνήθηκαν να σκύψουν το κεφάλι και επέλεξαν να είναι «αρχιτέ-
κτονες» και όχι «σκλάβοι» της ιστορίας. 

Ναι, σε όλη µου την πολιτική ζωή ήθελα και παρέµεινα πιστός
φίλος της Ελλάδας και ιδιαιτέρως όταν αλλού στην Ευρώπη δεν
δίστασαν κάποιοι δηµαγωγοί και λαϊκιστές να θέλουν να βγει η
Ελλάδα έξω από την Ευρωζώνη, κάτι το οποίο µονίµως αρνιό-
µουν. 

Από την πλευρά µου, άλλωστε, πάντοτε φρόντιζα να µιλάω
ανοιχτά και µε ειλικρίνεια στους Έλληνες, σεβόµενος κατ’ αρχάς
την αξιοπρέπειά τους. Γιατί για εµένα το ουσιώδες ανέκαθεν
ήταν η τύχη και η µοίρα του ελληνικού λαού, και ιδιαιτέρως των
πιο ταπεινών και των πιο ταλαιπωρηµένων ανάµεσά τους. 

Θα ήθελα, λοιπόν, µε θέρµη και πολύ συναισθηµατισµό να
απευθυνθώ στον ελληνικό λαό και να χαιρετίσω το κουράγιο του
και τη θέληση που έδειξε. Πραγµατικά, οι Έλληνες ανέκαθεν επε-
δείκνυαν µεγάλη θέληση να ξεπερνούν όποια εµπόδια τους
έφερνε µπροστά τους η ιστορία. 

Πραγµατικά, µε τιµά και συγκινούµαι που έχω το προνόµιο να
είµαι ο πρώτος Πρόεδρος της Ευρωπαϊκής Επιτροπής που έχει
τη χαρά να απευθύνεται απευθείας στους εκπροσώπους ενός
λαού που τόσο πολύ αγαπώ, ιδίως µετά από τόσα χρόνια δοκι-
µασίας, προγραµµάτων λιτότητας, µε την Ελλάδα να µπορεί
πλέον να σηκώνει κεφάλι και να γυρίζει σελίδα. 

Ένα νέο κεφάλαιο ανοίγει πλέον στην ιστορία της Ελλάδος.
Αυτό το σηµείο θα είναι κρίσιµο για την Ελλάδα. Θα είναι κρίσιµο
και για την Ευρώπη. Διότι σίγουρα η Ευρώπη έχει πολλά να απο-
κοµίσει, όπως έλεγε και ο Γάλλος φιλόσοφος Μπλεζ Πασκάλ:
«από τα πράγµατα που έχουν νόηµα». Βέβαια, η Ελλάδα και η
Ευρώπη πάνε µαζί κι έχουν νόηµα. Πάνε µαζί το ένα µε το άλλο. 

Ανέκαθεν σκεφτόµουν ότι η Ευρώπη είναι µεγάλη υπόθεση.
Είναι και µεγάλη περιπέτεια, αλλά και µεγαλόπνοο σχέδιο. Πάν-
τοτε θεωρούσα ότι Ευρώπη χωρίς την Ελλάδα θα ήταν ένα οικο-
δόµηµα ατελές. Και η Ελλάδα χωρίς την Ευρώπη θα ήταν µια
χώρα όπως οποιαδήποτε άλλη, ενώ η Ελλάδα δεν είναι µια οποι-
αδήποτε χώρα. 

Δεν είναι τυχαίο άλλωστε ότι ήδη από το 1959, δύο µόλις χρό-
νια µετά την υπογραφή της Συνθήκης της Ρώµης, η Ελλάδα
υπήρξε η πρώτη χώρα που ζήτησε να γίνει συνδεδεµένο µέλος
αυτού που τότε αναφερόταν ως «Ευρωπαϊκή Οικονοµική Κοινό-
τητα». Αυτή, λοιπόν, η συµφωνία της ένωσης, που υπεγράφη το
1961, ανεστάλη έξι χρόνια αργότερα, µετά το πραξικόπηµα των
συνταγµαταρχών το ’74, για να µπορέσει στη συνέχεια να επα-
νεργοποιηθεί το ’74. 

Θα µου επιτρέψετε πλέον σήµερα να έχω µια ιδιαίτερη σκέψη
και συγκίνηση για τον άνθρωπο εκείνο που εδώ και είκοσι χρόνια
δεν είναι πια ανάµεσά µας, για τον Κωνσταντίνο Καραµανλή, ο
οποίος ήταν µεγάλος δηµοκράτης και ένας ένθερµος υπερασπι-
στής της ελληνικής ενότητας, ένας εκ πεποιθήσεως Ευρωπαίος,
ο οποίος κατάφερε να γίνει η Ελλάδα το δέκατο κράτος µέλος
των Ευρωπαϊκών Κοινοτήτων. 

Από την πλευρά µου, έζησα όλες τις µεγάλες στιγµές του ευ-
ρωπαϊκής διαδροµής της Ελλάδας. Θυµάµαι ιδιαιτέρως ότι βρι-
σκόµουν στην Αθήνα την 16η Απριλίου του 2003, κατά την τέταρ-
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τη Προεδρία της Ελλάδας του Συµβουλίου της Ευρωπαϊκής
Ένωσης, για την υπογραφή των συνθηκών προσχώρησης των
δέκα νέων κρατών-µελών. Ήταν για εµένα µια στιγµή πολύ συγ-
κινητική και αξέχαστη, γιατί σηµατοδότησε τη συµφιλίωση της
ιστορίας και της ευρωπαϊκής γεωγραφίας. Αν θέλετε, ήταν η
απόληξη ενός δρόµου που µας οδήγησε -αν µου επιτρέπεται να
το πω- από το Λουξεµβούργο στην Αθήνα, µιας και στο Λουξεµ-
βούργο ήταν, υπό τη Λουξεµβούργια Προεδρία του Συµβουλίου
της Ένωσης, τον Δεκέµβρη του ’97 που για πρώτη φορά τέθηκαν
οι βασικές αρχές αυτής της διεύρυνσης. 

Καθώς έχουµε τα µάτια στραµµένα προς ένα µέλλον και µε την
προοπτική της ολοκλήρωσης της Ευρώπης µε την ένταξη των
Βαλκανίων, πάλι µπορούµε να µετράµε και να υπολογίζουµε την
Ελλάδα. Διότι πέρα από τις µεγάλες της αρετές, η Ελλάδα έχει
και ιστορικές και γεωγραφικές ιδιαιτερότητες που δεν έχουν οι
άλλες χώρες της Ευρώπης. Η Ελλάδα αποτελεί έναν από τους
πυλώνες της σταθερότητας στα Βαλκάνια. Εσείς καλύτερα από
κάθε άλλον γνωρίζετε ότι η ιστορία ήταν µια έντονη πορεία για
την Ελλάδα. Αυτή η περιοχή υπέφερε πολλά. Ξέρετε ότι τα Δυ-
τικά Βαλκάνια έχουν ανάγκη αυτή την ευρωπαϊκή προοπτική για
να µην επαναληφθούν τα δράµατα εκείνα που βιώσαµε κατά τη
δεκαετία του ’90.

Πρόσφατα πραγµατοποίησα επισκέψεις σε όλους τους εταί-
ρους των Δυτικών Βαλκανίων -ήταν τον περασµένο Φεβρουάριο-
και υπενθύµισα σε καθέναν από αυτούς ότι θα κριθούν επί τη
βάσει των αρετών τους ο καθένας, που εµείς από την πλευρά
µας θα πρέπει να συνεκτιµήσουµε. Και όλα αυτά παίζουν ρόλο
για τη σταθερότητα στους κόλπους της Ευρωπαϊκής Ένωσης.
Όλα τα προβλήµατα εκείνα, ιδίως οι αντιπαραθέσεις στα σύνορα
που θα µπορούσαν να δηµιουργήσουν διµερείς συγκρούσεις, θα
πρέπει οπωσδήποτε να επιλυθούν πριν από οποιαδήποτε προ-
σχώρηση. 

Για να είµαι απόλυτα σαφής, θα ήθελα να πω ότι όταν η Ευ-
ρωπαϊκή Επιτροπή προτείνει –µόλις µια βδοµάδα ήταν- την
έναρξη διαπραγµατεύσεων προσχώρησης για την Αλβανία, αλλά
και τη FYROM, αυτό δεν σηµαίνει ότι από την πλευρά µας έχουµε
δώσει την ηµεροµηνία στην οποία θα ξεκινήσουν αυτές οι δια-
πραγµατεύσεις διεύρυνσης και ένταξης. Ούτε καν έχει τεθεί τέ-
τοια ηµεροµηνία ένταξης. 

Προσοχή δεν θα πρέπει να στηριζόµαστε σε µη ρεαλιστικές
εξαγγελίες. Δεν είναι δυνατόν να συµβαίνουν αυτά. Όλοι θα κρι-
θούν µε βάση αντικειµενική, επί τη βάσει των δικών τους αξιών
και κριτηρίων. 

Να πω, επίσης, κύριε Πρόεδρε, ενώπιων του Κοινοβουλίου σας
κάτι που είπα όταν προσφάτως βρισκόµουν στα Σκόπια, όπου τέ-
θηκε το ζήτηµα του ονόµατος της χώρας αυτής. 

Σε µένα δεν προσήκει να σας δώσω κάποια κατεύθυνση, ούτε
καν ιδέες ούτε καν προσανατολισµούς, όσον αφορά ένα θέµα το
οποίο θα πρέπει να διευθετηθεί οπωσδήποτε µεταξύ µας. Όµως,
επιτρέψτε µου, εν πάση περιπτώσει, να υπογραµµίσω το επείγον
που χαρακτηρίζει την εξεύρεση µιας λύσης στο πρόβληµα, δε-
δοµένου ότι σε αυτή την περίπλοκη περιφέρεια -και έχω στον νου
µου τα λόγια του Τσώρτσιλ- «εδώ η ιστορία που παράγεται δεν
µπορεί να καταναλωθεί». Τόσο πολύ µεγάλη και πολλή είναι. 

Κύριε Πρόεδρε, γνώρισα την Ελλάδα σε στιγµές έντονα συγ-
κινησιακά φορτισµένες. Μαζί µε την Ελλάδα τα βίωσα, κάτι που
σίγουρα ήταν έντονο, πολύ δυνατό και δεν είναι πάντα εύκολο.
Η χώρα σας βρέθηκε στο επίκεντρο αυτού που εγώ αποκαλώ
«Ευρώπη της πολυ-κρίσης», κρίσης χρηµατοοικονοµικής, οικο-
νοµικής, κοινωνικής και µεταναστευτικής. 

Κάθε φορά ήθελα και ήµουν προσηλωµένος στην ιδέα να υπο-
στηρίξω την Ελλάδα σε δύσκολες στιγµές. Ανέκαθεν ήµουν πε-
πεισµένος ότι αν κάποια άλλη χώρα είχε βρεθεί στη θέση της
Ελλάδας, αντιµέτωπη µε τα ίδια προβλήµατα, κοινωνικά, χρηµα-
τοοικονοµικά, διαρθρωτικά και µεταναστευτικά, ενδεχοµένως
δεν θα µπορούσε να τα είχε αντιµετωπίσει όπως το έπραξε ο ελ-
ληνικός λαός µε τόσο κουράγιο και τόση αξιοπρέπεια.

Όσον αφορά τις µεταναστευτικές ροές, ανέκαθεν έλεγα, συµ-
περιλαµβανοµένης της εποχής που διεξήγαγα εκστρατεία για τις
ευρωπαϊκές εκλογές το 2014, ότι δεν µπορούµε να αφήσουµε
την Ελλάδα µόνη της να διαχειριστεί το ζήτηµα των προσφύγων. 

Υπάρχουν χώρες στην Ευρώπη οι οποίες δεν δείχνουν να νοι-
άζονται και τόσο για το πρόβληµα των προσφύγων. Νιώθουν ότι
δεν τους επηρεάζει. Κι όµως, είτε είµαστε µέλη της Ένωσης ή
δεν είµαστε, εάν µια χώρα γνωρίζει σοβαρά προβλήµατα, όπως
η Ελλάδα, οι λοιποί έχουν υποχρέωση αλληλεγγύης απέναντί της
και πρέπει να τη συνδράµουν. 

Οφείλω, επίσης, εδώ να υπογραµµίσω τη σηµαντική προσπά-
θεια του Επιτρόπου κ. Αβραµόπουλου στη διαχείριση µιας πολι-
τικής αποτελεσµατικής και αλληλέγγυας στον τοµέα των µετανα-
στεύσεων. Τα τελευταία χρόνια η Ευρωπαϊκή Ένωση χορήγησε
ουσιαστική οικονοµική και τεχνική βοήθεια στην Ελλάδα για να
αντιµετωπίσει αυτή η χώρα µια άνευ προηγουµένου ροή προ-
σφύγων.

Η Ελλάδα έκανε πολλά, ιδίως προκειµένου να διασφαλίσει την
καλή λειτουργία της συµφωνίας µας µε την Τουρκία. Γνωρίζω
πόσο δύσκολο είναι αυτό, ιδίως σε µια στιγµή που η Τουρκία συ-
νεχίζει να πράττει πράγµατα παράνοµα στον χώρο της Ανατολι-
κής Μεσογείου και του Αιγαίου. Όταν προσφάτως συναντηθή-
καµε µε τον Πρόεδρο Ερντογάν στη Βάρνα της Βουλγαρίας, του
υπενθυµίσαµε απερίφραστα την υποχρέωση που έχει η Τουρκία
να σέβεται το Διεθνές Δίκαιο και τις σχέσεις καλή γειτονίας και
να οµαλοποιήσει τις σχέσεις της µε όλα τα κράτη-µέλη της Ευ-
ρωπαϊκής Ένωσης, συµπεριλαµβανοµένης προφανώς και της
Κύπρου.

Μην ξεχνάµε σήµερα και τους δύο Έλληνες στρατιωτικούς, οι
οποίοι παραµένουν φυλακισµένοι στην Τουρκία. Και να µη µου
λένε ότι η παρουσία δύο Ελλήνων στρατιωτών σε τουρκικό έδα-
φος αποτελεί απειλή για την ασφάλεια της Τουρκίας. Πρέπει
οπωσδήποτε αυτοί οι δύο Έλληνες στρατιώτες να απελευθερω-
θούν. 

Θα ήθελα, επίσης, να πω ότι έχω µεγάλο θαυµασµό για τη δέ-
σµευση πολλών Ελλήνων που ήρθαν αυθόρµητα να βοηθήσουν
τους πρόσφυγες, ανοίγοντάς τους τις καρδιές τους και τα σπίτια
τους, ενώ ακόµη και οι ίδιοι οι Έλληνες διανύουν µια περίοδο
τόσο πολύ δύσκολη, κατά τη διάρκεια της οποίας έπρεπε να κά-
νουν πάρα πολλές θυσίες. 

Ήµουν Πρόεδρος του Eurogroup όταν τον Μάιο του 2015 η
Ελλάδα συνθλιµµένη υπό το βάρος του δηµοσίου χρέους έγινε
η πρώτη χώρα της Ευρωζώνης η οποία τέθηκε υπό πρόγραµµα
χρηµατοοικονοµικής βοήθειας.

Και όταν εν τω µεταξύ έγινα Πρόεδρος της Επιτροπής, ζήσαµε
όλοι µαζί δύσκολες ώρες µε κάποιες µικρές προόδους, κάποια
πισωγυρίσµατα και πολλές διακυµάνσεις, που σίγουρα µε αρ-
κετά δραµατικό τρόπο και πολλή προσπάθεια κατέληξαν τελικά
τον Αύγουστο του 2015 σε µια συµφωνία.

Μέσα σε εκείνα τα δύσκολα χρόνια επέµεινα ιδιαίτερα επί της
κοινωνικής διάστασης, που είναι πολύ απαραίτητη και για τη
χώρα αυτή και για τις άλλες. Η κοινωνική διάσταση και η κοινω-
νική προστασία είναι τα φτωχά παιδιά του ευρωπαϊκού οικοδο-
µήµατος. Γι’ αυτό και θέλησα να δηµιουργηθεί ένας ασφαλής
χώρος κοινωνικών δικαιωµάτων ακριβώς για να µπορέσει να
υπάρξει προστασία όσο πιο γρήγορα γίνεται.

Θα ήθελα, επίσης, να πω δυο λόγια για το πρόγραµµα της Ευ-
ρώπης που φέρει το όνοµά µου, το πρόγραµµα «Γιούνκερ».

Στην αρχή πολλοί ήταν εκείνοι που θεωρούσαν ότι θα ήταν µια
πλήρης αποτυχία δεδοµένου των δεδοµένων, γιατί εκείνοι οι
οποίοι το έλεγαν αυτό θα ήταν και υπεύθυνοι. Ωστόσο, τώρα που
είναι αυτό µια επιτυχία και µε τις επενδύσεις να ενθαρρύνονται,
τι έχουν να πουν; 

Αυτό µαζί µε την κινητοποίηση πολλών κονδυλίων. Μιλάµε για
284 δισεκατοµµύρια επενδύσεων σε όλη την Ευρώπη, εκ των
οποίων 8,6 δισεκατοµµύρια µόνο και µόνο για την Ελλάδα, η
οποία εµφανίζεται πρώτη µεταξύ εκείνων που αξιοποίησαν το
πλάνο αυτό που φέρει το όνοµά µου.

Κατά τη διάρκεια αυτών των οκτώ δύσκολων χρόνων, το µέγε-
θος της φιλίας µου για την Ελλάδα δεν είχε οµοιότητα παρά µόνο
το µέγεθος του θυµού που επέδειξα απέναντι σ’ εκείνους που
απειλούν την Ελλάδα κάθε µέρα, γιατί δεν είναι αυτός τρόπος να
αντιµετωπίζει κανείς φίλους, δεν είναι αυτός τρόπος να µεταχει-
ρίζεται πολίτες της Ευρωπαϊκής Ένωσης.

Θέλω να πω σαφέστατα -και το λέω διαρκώς αυτά τα οκτώ
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χρόνια- ότι εµείς µαθήµατα δεν έχουµε να δώσουµε στην Ελ-
λάδα. Η Ελλάδα δεν έχει να λάβει µαθήµατα από άλλα κράτη. 

Ναι, η Ελλάδα µπόρεσε από πλευράς κρατών-µελών της Ευ-
ρωζώνης να τύχει µιας µαζικής, γενναίας οικονοµικής βοήθειας.
Μιλάµε για 262 δισεκατοµµύρια ευρώ, εάν συµπεριλάβουµε και
τα δάνεια από το Διεθνές Νοµισµατικό Ταµείο. Όµως, η Ελλάδα,
επίσης, κατέδειξε απερίφραστα την προσήλωσή της στα προ-
γράµµατα αναπροσαρµογής και δροµολόγησε µια ολοκληρω-
µένη θωράκιση από µεταρρυθµίσεις, συχνά οδυνηρότατες, οι
οποίες όµως είναι και το εχέγγυο του εκσυγχρονισµού: µεταρ-
ρύθµιση στις συντάξεις, του κοινωνικού συστήµατος ασφάλισης,
της αγοράς εργασίας, της δηµόσιας διοίκησης, του δηµόσιου
λειτουργήµατος, του τραπεζικού τοµέα, των δηµοσιονοµικών,
της παιδείας και ένα σωρό άλλων.

Αυτή η αναδιάρθρωση των δηµοσίων οικονοµικών ήταν θεα-
µατική µε ένα έλλειµµα, το οποίο από 15% το 2009 πέρασε σε
πλεόνασµα το 2016. Είναι αλήθεια ότι κανένα άλλο κράτος-µέλος
της Ευρώπης δεν µεταρρυθµίστηκε πιο γρήγορα και πιο ριζικά
απ’ ό,τι η Ελλάδα.

Θέλω να πω προς τους Έλληνες πολίτες, ιδίως στους περισ-
σότερο ταλαιπωρηµένους ανάµεσά τους, ότι έχω µια βαθιά
αγάπη και θαυµασµό για την εξαιρετική συνολική προσπάθεια
που κατέβαλαν.

Πράγµατι, ουδέποτε ήµουν υπέρµαχος µιας πολιτικής λιτότη-
τας τυφλής και άκριτης. Ανέκαθεν, και ειδικά στη δεύτερη αυτή
περίοδο της δύσκολης πορείας, τονίζαµε τη σηµασία της κοινω-
νικής διάστασης στο πλαίσιο αυτού του προγράµµατος αναδιάρ-
θρωσης. 

Νοµίζω ότι αυτό που τώρα δοµείτε, αυτό που τώρα κάνετε
είναι να προπαρασκευάζετε το µέλλον των παιδιών σας. Αν δεν
κάνουµε τίποτα σήµερα, αύριο θα πρέπει οπωσδήποτε να το κά-
νουν τα παιδιά σας και, µάλιστα, υπό συνθήκες ακόµα πιο δύσκο-
λες απ’ ό,τι σήµερα.

Θα ήθελα να σας εξορκίσω να συνεχίσετε τις προσπάθειες και
να µην ολιγωρήσετε, να µην αφήσετε να πάνε χαµένα τα αποτε-
λέσµατα που µπορέσατε να έχετε τα τελευταία χρόνια µε τόσες
θυσίες.

Ο ερχόµενος Αύγουστος, τέλος του τρίτου προγράµµατος
στήριξης, θα σηµατοδοτήσει την έναρξη µιας νέας εποχής για
τη χώρα σας, η οποία θα βρει εκ νέου όλα τα δικαιώµατά της,
αλλά και όλες τις υποχρεώσεις που ένα κυρίαρχο κράτος έχει
απέναντι στην Ευρωζώνη.

Πρέπει οπωσδήποτε να αποκατασταθεί η πρόσβαση της Ελ-
λάδας στις χρηµατοδοτήσεις µέσω των αγορών, αλλά θα πρέπει
επίσης οπωσδήποτε να υλοποιηθούν κυρίως όλες οι µεταρρυθ-
µίσεις που έχουν αποφασιστεί και να ακολουθηθούν οι οικονοµι-
κές και προϋπολογιστικές πολιτικές που έχουν αναληφθεί,
προκειµένου να υπάρξει µια διαρκής και δηµιουργική ανάκαµψη
των θέσεων εργασίας.

Για τη νέα αυτή Ελλάδα του αύριο θα πρέπει επίσης να αρθούν
και να θεραπευθούν όλες οι παθογένειες που τόσο κόστισαν στη
χώρα και την κοινωνία σας. Το κράτος πρέπει να µην είναι µόνο
πάροχος υπηρεσιών, να µην είναι µόνο ένας εργοδότης. 

Επίσης, η χώρα έχει ανάγκη από υγιείς τράπεζες στην υπηρε-

σία της ανάπτυξης για το γενικότερο συµφέρον και όχι µόνο για
την εξυπηρέτηση των ιδίων συµφερόντων.

Πρέπει οπωσδήποτε µια και έξω να εκριζωθεί η διαφθορά. Η
οικονοµία πρέπει να δηµιουργεί θέσεις εργασίας και όχι χρέη για
όλους τους νέους Έλληνες. Σε αντάλλαγµα θα πρέπει επίσης οι
Ευρωπαίοι εταίροι της Ελλάδας να τηρήσουν τις δεσµεύσεις που
έχουν αναλάβει, όσον αφορά τα µέτρα που έχουν ληφθεί για το
χρέος. Pacta sunt servanda! 

Το ίδιο ισχύει για όλη την Ευρώπη. Αλληλεγγύη και υπευθυνό-
τητα είναι δύο όψεις του ιδίου νοµίσµατος και το νόµισµα είναι
αυτό της Ευρωπαϊκής µας Ένωσης. Καθώς η Ελλάδα ανακτά τη
δίκαια θέση της στους κόλπους της Ευρώπης, υπολογίζω στην
Ελλάδα. Υπολογίζω σε όλους σας, έτσι ώστε όλοι να µπορέ-
σουµε να συζητήσουµε για την Ένωση των είκοσι επτά. Γιατί εγώ
δεν µπορώ να φανταστώ την Ευρώπη χωρίς τη στήριξη της Ελ-
λάδας, που είναι στήριξη κρίσιµη. 

Δεν ανάγεται σε εµένα να θυµίσω στους απογόνους του Θου-
κυδίδη ότι το παρελθόν πρέπει να µας διδάσκει εµάς στο παρόν.
Αυτή η συζήτηση θα πρέπει να µας δώσει µαθήµατα και διδάγ-
µατα, ιδίως όταν θέσουµε τις µεγάλες προτεραιότητες για τον
επόµενο ευρωπαϊκό προϋπολογισµό, για την πολιτική των µετα-
ναστεύσεων.

Αυτή η συζήτηση για το κοινό µας µέλλον -της Ευρώπης των
είκοσι επτά- είναι ένας απαιτητικός διάλογος που πρέπει να ολο-
κληρώσουµε και για να γίνει αυτό θα πρέπει να έχουµε υποµονή
αλλά και προσήλωση, θέληση και αποφασιστικότητα. Η υποµονή
και η αποφασιστικότητα πρέπει οπωσδήποτε να χαρακτηρίζουν
αυτούς που έχουν µεγάλες ιδέες και φιλοδοξίες. 

Ζήτω η ευρωπαϊκή Ελλάδα! Ζήτω η ελληνική Ευρώπη!
Ευχαριστώ πάρα πολύ. 
(Όρθιοι οι Βουλευτές όλων των πτερύγων χειροκροτούν ζωη-

ρά και παρατεταµένα)
ΠΡΟΕΔΡΟΣ (Νικόλαος Βούτσης): Ευχαριστούµε τον Πρό-

εδρο της Ευρωπαϊκής Επιτροπής κ. Ζαν - Κλοντ Γιούνκερ.
Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, µετά την ολοκλήρωση της οµι-

λίας του Προέδρου της Ευρωπαϊκής Επιτροπής, ο Πρόεδρος της
Ελληνικής Δηµοκρατίας κ. Προκόπης Παυλόπουλος και ο Πρό-
εδρος της Ευρωπαϊκής Επιτροπής κ. Ζαν - Κλοντ Γιούνκερ θα
αποχωρήσουν. 

Παρακαλώ να καταλάβει την έδρα ο Β’ Αντιπρόεδρος της Βου-
λής κ. Βαρεµένος. 

(Στο σηµείο αυτό την Προεδρική Έδρα καταλαµβάνει ο Β’ Αν-
τιπρόεδρος της Βουλής κ. ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΒΑΡΕΜΕΝΟΣ)

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Βαρεµένος): Κυρίες και κύριοι συ-
νάδελφοι, ολοκληρώθηκε η προγραµµατισµένη για σήµερα ει-
δική συνεδρίαση.

Δέχεστε στο σηµείο αυτό να λύσουµε τη συνεδρίαση;
ΟΛΟΙ ΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: Μάλιστα, µάλιστα. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Βαρεµένος): Με τη συναίνεση του

Σώµατος και ώρα 13.45’ λύεται η συνεδρίαση για αύριο, ηµέρα
Παρασκευή 27 Απριλίου 2018 και ώρα 10.00’, µε αντικείµενο ερ-
γασιών του Σώµατος: κοινοβουλευτικό έλεγχο, συζήτηση επικαί-
ρων ερωτήσεων.
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